

# 市十八届人大四次会议准备就绪

本报讯(记者 徐丽)天津市第十八届人民代表大会第四次会议将于1月26日开幕。在21日召开的新闻发布会上,记者了解到,大会各项准备工作已经就绪。

这次大会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历

次全会精神,深入贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,按照市委十二届七次全会、八次全会暨市委经济工作会议部署,坚持党的领导、人民当家作主、依

法治国有有机统一,践行全过程人民民主,围绕中心、服务大局,认真履行宪法法律赋予的职责,圆满完成大会各项目任务,开成一个民主、团结、求实、奋进的大会,为实现“十五五”良好开局、全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章作出新贡献。

市委宣传部、市人大常委会研究室、市政府研究室负责同志,分别向与会的中央驻津新闻单位和我市各主要新闻媒体介绍了大会有关事项,并对做好大会宣传报道工作提出要求。市人大常委会、市政府研究室新闻发言人回答了记者现场提问。

# 市政协十五届四次会议准备就绪

本报讯(记者 刘平)1月21日,市政协十五届四次会议新闻发布会召开,宣布会议各项准备工作基本就绪,将于1月25日至28日举行。

这次会议将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻

中共二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神和视察天津重要讲话精神,认真落实市委十二届七次、八次全会部署,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚

持人民政协性质定位,充分发挥专门协商机构作用,切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,圆满完成大会各项议程,将这次大会开成一次高举旗帜、求真务实、团结奋进的大会,为实现“十五五”良好开局、奋力谱写中国式

现代化天津篇章贡献智慧力量。

市委宣传部、市政协研究室负责同志分别就大会有关事项,向与会中央驻津媒体单位和本市各主要新闻单位负责同志介绍了情况,并就高质量做好大会新闻宣传工作提出要求。

## 2026年“数据要素价值释放年”天津聚焦五大领域攻坚 深化智慧城市建设 引育数字经济领军企业

1月20日,天津市建设国家数字经济创新发展试验区工作部署会暨2026年数据工作会议召开。会议部署了国家数字经济创新发展试验区建设和2026年重点工作任务。

会议强调,国家数字经济创新发展试验区建设是综合性系统工程,要坚持系统思维和全局意识,围绕重点任务和改革创新举措,建立责任清单,细化任务分工,扎实推进数据要素市场化配置改革、数据基础设施建设、平台经济发展等重点任务,围绕数据产权登记、数据融合创新应用、技术创新转化和应用生态等方面积极开展先行先试,全力推动试验区建设各项任务落地见效。

会议认为,2026年是“十五五”规划开局之年,也是“数据要素价

值释放年”。全市数据系统要牢牢把握新时代新征程数据工作的目标任务,以国家数字经济创新发展试验区建设为抓手,真抓实干、攻坚克难,全力推动数据工作再上新水平。重点抓好5个方面的工作。

一是在推动数字经济创新发展上下功夫。加快建设中国—上合组织数字经济合作平台,推动平台经济创新和健康发展,建立完善数字经济协同调度机制,促进数字经济高质量发展。

二是在深化智慧城市建设上下功夫。推动实施《天津市深化智慧城市推进城市治理数字化转型总体方案》,加快一体化数据平台、数字化城市运行和治理平台等重点项目建设,加快政务数据共享,优化城市服务端功能,不断提升共性支撑能力。

三是在加快数据要素价值释放上下功夫。深化公共数据授权运营,加强数据资源开发利用,提升北方大数据交易中心能级,促进数据跨境流动,持续推动数据要素市场化价值化。

四是在推动数据基础设施建设和运营上下功夫。积极打造可信数据空间,加快数联网应用推广,抓好高质量数据集建设,加快发展数据标注产业,积极培育算力生态。

五是在项目引育和企业招商上下功夫。聚焦中央预算内、“两重”资金等方向谋划一批重点项目,围绕数字经济生态圈、平台经济发展、算力产业等方面加大招商引资力度,积极引育一批数字经济领域创新型领军企业,持续积蓄发展动能。

记者 李丽丽

## 规范人形机器人数据采集 海教园企业参与标准制定

近日,我国首份聚焦于人形机器人数据采集系统的团体标准——《人形机器人数据采集系统技术规范》(标准编号:T/ZGCIT 084—2026)由中关村智能科技发展促进会正式发布,并于1月10日起正式实施。其中,天津市海河教育园区企业参与了该规范的制定。

从天津市海河教育园区管委会获悉,该标准由伽利略(天津)技术有限公司(以下简称伽利略)、深圳市优必选科技股份有限公司、天津大学等多家行业领先企业、高校及研究机构共同起草。作为核心参编单位之一,伽利略积极参与标准制定,为人形机器人产业数据采集的标准化、系统化发展贡献了智慧与力量。

该标准提出了人形机器人数据采集系统架构,规定了数据采集设备、数据采集接口、数据传输模块、数据存储管理模块、测试方法、安全与合规性等内容。该标准文件适用于人形机器人数据采集系统的设计、开发、部署、生产、测试以及使用。

当前,人形机器人的规模化发展浪潮已至,标准的引领作用愈发凸显。此次伽利略参与标准的制定,是对企业技术实力与行业责任的认可。未来,伽利略将携手行业同仁,以标准为纽带,深化技术创新与生态协作,助力我国人形机器人产业高质量发展,共启人机协作的全新篇章。

记者 张艳



目前,由中国一冶承建的北京协和医学院天津医院生活附属区项目进入竣工验收阶段。项目位于静海区团泊大道东侧,是本市医疗重点建设项目之一,建成后将集医疗科技园、服务驿站、医师之家等于一体,有效拉近医疗科研与民生的距离。

记者 张磊 摄

## 《天津市民营经济促进条例》解读走进河东区 “解惑强心”力促政策红利直达“神经末梢”

近期,《天津市民营经济促进条例》施行成为民营企业关注的焦点。日前,市发展改革委以“送政策、解疑惑、强信心”为主题,会聚学界专家、司法机关代表走进河东区,与60余家企业面对面交流,宣传解读国家和本市支持民营经济发展的政策法规,多维度案例分享、“零距离”互动答疑,构建起政策与企业精准对接的桥梁,让民营经济发展的政策红利直达“神经末梢”。

“该《条例》以‘激励为主、保障为先’为核心,聚焦民营企业发展痛点,在公平竞争、投融资支持、科技创新、要素保障等方面作出系统性规定。”活动现场,南开大学戴金平教授在解读《天津市民营经济促

进条例》时指出,“特别是单独设立的‘要素支持’章节,涵盖资金、土地、人才、数据等全链条资源,精准契合天津民营企业以中小企业为主的发展特点,为企业发展筑牢法治根基。”

市发展改革委相关业务处室负责人相继介绍了《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》《关于加快场景培育和开放 推动新场景大规模应用的实施意见》以及对科技型企业的支持政策和“两新”政策实施情况,深度解读政策支持方向、项目申报要求,鼓励企业要紧跟国家政策导向,坚持创新驱动,坚持高水平自立自强,抢占未来产业战略制高点,要深刻洞察市

场需求,挖掘新场景应用和适配,支持企业做强做大。市高级人民法院民二庭负责同志围绕公平竞争执法、企业权益保护、知识产权保护等内容进行法治宣讲,强调企业家要加强对法律法规的学习运用,善于用法律思维维护企业合法权益,积极建立现代企业制度,提升企业治理效率,强化企业可持续发展能力。各相关部门还在现场回应了企业家关于政策申报、要素获取、权益保障等方面的疑问,让政策解读更具针对性与实操性。此次活动不仅让民营企业家吃透了政策、找准了方向,更凝聚了政企协同发展的共识与合力。

记者 安元